

МЕМОРИАЛ В ШКОЛЕ НАД РОСЬЮ

Андрей Остапенко

Семнадцать лет назад в феврале 1987 года мне посчастливилось побывать в школе Народного учителя СССР Александра Антоновича Захаренко в знаменитом селе Сахновка Корсунь-Шевченковского района Черкасской области. В то время я работал в маленькой сельской восьмилетке на Полтавщине и вёл учительский дневник, в котором и сохранились мои юношеские записи о впечатлениях, вынесенных из Сахновки. Часть из них тогда попала на страницы районной газеты села Решетилровка «Червоний Жовтень». И вот сейчас передо мной старая дневниковая тетрадка, пожелтевшая газетная вырезка и книжка об этой удивительной школе, подаренная Александром Антоновичем. Теперь эта школа в другой стране, как и всё то, что связано со школьным детством и началом моей учительской жизни. Но впечатления всё так же свежи и всё так же волнуют душу...

Александр Антонович Захаренко был из тех учителей, жизнь которых органично слита с судьбой окружающих его людей. Он ничего не делал формально. Его сердце, как и школа, были домом, распахнутым настежь. Жители Сахновки называли его директором села, и в этой метафоре не было преувеличения: Александр Антонович знал семьи своих учеников, как свою собственную семью. В школьном лицее есть стенды обо всех — без исключения! — семьях села, обо всех династиях и заслуженных односельчанах. В школьном «Георгиевском зале» — фотографии выпускников всех лет. Принят закон: если кто-то опозорит школу недостойным проступком, его фотография перечёркивается. Но перечёркнутых фотографий я не увидел.

Особое место в «Георгиевском зале» занимают те, кто ушёл из Сахновки в 1941-м защищать Родину — участники Великой Отечественной войны. Каждый год в День Победы вся школа и село идут к обелиску Солдатской славы, возле которого установлены плиты памяти. На них 216 фамилий погибших воинов-односельчан. А вокруг — немыслимой красоты розарий.

...Я не видел, как рождался этот цветник памяти в школе над Росью. Об этом рассказывали мне дети и учителя. Задуман он был директором школы накануне 30-й годовщины Великой Победы. 9 мая все ученики выкопали на площадке у обелиска 216 лунок — по числу сахновских солдат, и возле каждой лежал куст роз. Длинными рядами возле лунок стояли вёдра с землёй, взятой со дворов, из которых уходили на фронт жители села, стояли 216 вёдер с водой, взятой из колодцев, воду из которых пили бывшие воины. Каждый куст роз посвящался кому-нибудь из этих самых уважаемых в селе людей...

В День Победы розы были посажены с участием родственников погибших и вернувшихся с фронта солдат. И у каждого куста — сооружена маленькая скамеечка, на которой солдатские матери и вдовы могли посидеть в скорбном молчании, отдавая дань памяти своим родным защитникам Родины.

И сегодня каждый житель Сахновки знает, где его скамеечка на этом благоухающем живыми цветами мемориале, выращенном школьниками и их учителями. И вместе с солдатами Великой Отечественной они свято чтят память своего любимого директора школы Александра Антоновича Захаренко.

**Станица Азовская
Северского района
Краснодарского края**